

效能·潜能·动能

——海南“村VA”系列观察之三

海报 深观察

■ 本报记者 刘梦晓

明亮的大灯一开，属于灯光球场的夜晚热度直线上升——

6月26日晚，在屯昌县新兴镇新兴小学灯光球场，2023年屯昌县排球联赛进入第七场的争夺。球场上，灵活的传球、精彩的拦网、激情的扣杀，博得观众一片喝彩。

随着业余选手组建的海南队在2023中国首届男子九人排球精英赛上夺冠，植根乡村的九人排球运动火爆网络，屯昌、文昌等多地正积极筹备、举办排球联赛，越来越多的海南“村VA”正在为当地乡村振兴注入新的活力。

值得思考的是，扎根乡间的海南排球如何做好“体育”文章，进一步释放城乡发展效能，挖掘旅游消费潜能、增强乡村振兴动能？

办好比赛

释放城乡发展效能

屯昌县2023年排球联赛举办到第七场，赛事影响力远远超出了屯昌县旅文局局长李境津的预料。

“没想到，现场的气氛比赛前预想的还要热闹很多。”李境津说，屯昌的排球氛围一直很浓，除了逢年过节，村民日常休闲时也会自发组织排球赛。而本次赛事恰逢海南队在中国首届男子九人排球精英赛夺冠后举办，“蹭”上热点的屯昌排球联赛不

仅受到当地人的关注，还有游客专门从外地赶来，“包括不少自媒体博主前来做直播、拍视频，体育赛事成屯昌‘流量担当’。”

但于这座小城而言，这不仅仅是一项赛事。

办好一次赛，搞活一座城，本次屯昌排球联赛还肩负着推介当地美食、特色农产品、民俗、文化、旅游等多重任务。

比如，在每场比赛开始前，屯昌县旅文局都会邀请习武者表演武术节目，呈现屯昌作为“武术之乡”的魅力。排球场旁的市集上，屯昌南坤镇的百香果、山茶油，新兴镇的特色香米、功夫鸡等多地特色农产品都会逐一亮相，展现农业品牌建设的累累硕果。

“我们期待，本次赛事在进一步加强乡镇精神文明建设的同时，能够丰富群众文体生活，展示全民健身的魅力，提升屯昌乡村旅游点知名度、美誉度，为乡村振兴发展汇聚人气和商机。”李境津说。

以赛事平台为依托，持续放大“体育+”效能，这样的案例不仅在屯昌上演。文昌市体育事务服务中心主任陈礼国介绍，每逢文昌举办排球联赛，市区酒店订单都会暴涨，商业综合体、旅游景点的客流量也会出现明显增长；在此前举办的2023年海口乡村排球联赛，海口借此机会不仅展示群众体育比赛的魅力，还推荐了乡村旅游项目，进一步释放“村VA”搅活城乡发展的效能。

抓住契机

挖掘旅游消费潜能

2023“九九杯”海南(文昌)乡镇

排球联赛将于6月30日举办，尽管距离开赛还有几天，但各个赛场的氛围已早早拉满。修检设备、靓化村容村貌……文昌多个承担比赛任务的村庄正积极开展准备工作。

本次赛事，让文昌冯坡镇湖淡村民宿负责人云天龙看到海南排球的发展潜力与后劲。他告诉记者，村里承担赛事的日期是7月14日、15日、16日三天，早在一周前，这3天的民宿床位就已经订满。

陈礼国仍清楚记得，在今年文昌市第二届排球节决赛当天，文昌排球馆3000张门票一抢而空，而这其中也有2000张卖给了外地游客，“这让我深切感受到，海南排球大有文章可做。”

陈礼国说，不少游客成群结队抵达现场，看球成为一项集体活动，这为文昌谋划精品排球旅游路线提供参考。

业内人士指出，当下举办文化体育活动是拉动消费、推动经济社会发展的重要手段。以海南亲水运动季为例，看似是爱好者个人活动，实则已经成为与朋友结伴、全家出游的集体活动。这也折射出排球亦具备这样的潜能可挖掘。

海南省旅游发展研究会会长王健生提议，可以做好体育旅游发展专项规划，对应市场的需求和海南自贸港的政策，积极引入品牌赛事，大力发展体育旅游装备产业，尤其还需要注重“体育+旅游”新业态的宣传推广营销等。

留住“村”味 增强乡村振兴动能

随着海南“村VA”的发展愈发火热，如何借此契机将其打造为优势产

业，助力乡村振兴？

文昌业余体校原校长、排球高级教练员吴多发建议，有关部门可以通过打造海南“村VA”体育品牌IP，举办各种类型的排球赛事，让充满“村”味的排球比赛能够吸引更多游客驻足。而这本身对海南“村VA”的长远发展大有裨益。“比如赛场上球员存在一些‘自由式’打法，不知站位为何物，缺乏战术意识。”吴多发说，如果能借助正规赛事把“农民军”改造为“正规军”，在保留乡村排球打法优点的同时，进一步提升排球的整体水平。

在“村VA”的舞台上，球场是村里自己建的，球员是当地村民，解说用海南话，啦啦队表演当地歌舞，就连比赛奖品都是村里的农特产品，这些元素都充满了浓郁的乡土气息，简约又充满活力。

海南大学旅游学院副院长谢祥项表示，乡村文化本身就具有独特的魅力和生命力。找准发展创新之路，也能大放异彩，成为乡村振兴的“流量密码”。

当前，各地都在全面推进乡村振兴，贵州“村BA”的火爆虽然可以效仿，但在模仿前，也应根据自身特点和优势，结合市场需求和趋势，打造有特色的文化产品和服务。文化产品和服务只有扎根当地，才能“富脑袋”“富口袋”。

无论“村VA”往何处走，农民本位、欢乐本色只能强化不能弱化。“海南‘村VA’的主角是广大农民群众，要给予他们舞台，让他们充分发挥，将干净的体育比赛展示现代的农村文化体育生活。”李境津说。

(本报海口6月27日讯)

民生/资讯

我省部署2023年普通中小学招生入学工作 严禁违规提前招生、超计划招生、跨区域招生

本报讯 (记者黎鹏 通讯员金浩田)近日，省教育厅印发通知，部署2023年普通中小学招生入学工作，明确要进一步提高中小学招生入学工作的科学化、制度化、规范化水平，健全公平入学长效机制，维护良好教育生态。

通知明确，各市县要按照“学校划片招生、生源就近入学”的目标要求，根据本地适龄儿童人数、学校分布和规模、行政区划、交通状况等因素，为每所义务教育学校科学划定服务片区范围，确保义务教育免试就近入学政策全覆盖落实到位。

教育资源不够均衡的地方，应建立热点学校招生预警和提前分流机制，同时积极稳妥推进多校划片，并将热点学校分散划入相应片区，推进片区内优质教育资源大体均衡。片区或学区确定后，应在一段时期内保持相对稳定。

通知要求，各市县要严格落实中央有关文件关于规范民办义务教育发展和民办义务教育学校同步招生的规定要求，坚持民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，做到同步信息登记、同步报名、同步录取、同步注册学籍。

民办义务教育学校原则上优先满足所在县(区)学生入学需求，所在县招不满且审批机关为市地级及以上政府教育行政部门的，可以在审批机关管辖区域内适当跨区招生，不得跨片区就学。

海南中考顺利收官

中考成绩7月16日左右公布

本报海口6月27日讯 (记者黎鹏)6月27日下午，随着最后一科考试交卷铃声响起，为期三天的2023年海南省初中学业水平考试(以下简称中考)顺利落下帷幕。海南日报记者从省考试局获悉，中考成绩将于7月16日左右公布。

今年中考期间，我省各有关部门紧密配合，从严从细从实抓好安全保密、考风考纪、交通出行、环境整治、电力保障、服务考生等各项考务工作，确保考试组织有序，考区秩序井然，考风考纪良好，为考生营造了舒适温馨的考试环境，顺利完成所有考试任务。

据悉，中考成绩将在7月16日左右公布，届时省考试局将通过官网、官微等渠道发布《中考成绩发布及查询指引公告》，考生依

据公告内容指引查询中考成绩。

考生若对本人成绩有疑问，可在规定时间内(以省考试局公告为准)提出成绩复核申请。

成绩复核内容为答题卡扫描情况、各科目小题分和总分统计合成情况、等级划定情况等。

考生本人及家长不可查阅试卷和答题卡。

周杰伦演唱会期间 海口开通10条免费公交专线

本报海口6月27日讯 (记者郭萃)海南日报记者从海口公交集团获悉，周杰伦2023嘉年华世界巡回演唱会海口站举办期间，为确保演唱会期间海口道路交通安全畅通，有效缓解长滨路及周边道路交通压力，海口公交集团通过开通10条免费公交专线、加大常规公交发班密度、动态调度出租运力等方式，全力保障观演市民公共交通出行需求。

海口公交集团分别在秀英区的秀英区政府、万达广场(场馆A入口)，龙华区的龙华总站、秀垦路(场馆B入口)，美兰区的日月广场、白沙门公交场站(场馆C入口)，琼山区的新城吾悦、绿色佳园(场馆D入口)开通8条免费公交专线，投放80辆公交车，观演市民可在各点位乘坐免费公交车抵达五源河体育场，返程上车点即为下车点。同时，在五源河体育场周边的海南国际会展中心、星茂购物中心设置2条免费公交摆渡线，投放20辆公交车，直达五源河体育场。观演市民可就近停车，摆渡前往。



扫码看公交上车点

限速25公里/小时，车上安装了GPS，可以实时定位。”三亚市天然气综合利用供气站有关负责人介绍，车厢内还安装了燃气泄漏警报等应急装置，发生液化气泄漏时会及时感应，位于驾驶座下方的警报器也将发出提醒。

据悉，此次三亚投放车辆33辆，预计到

7月底的投放数量将达到250辆，实现包括

育才生态区在内的所有区域的瓶装液化气配

送标准化安全管理。

三亚交警相关负责人表示，将在全市范围

内积极推动液化石油气专用电动三轮摩托

车注册挂牌工作，并持续强化对燃气配送车辆

安全出行的监督管理，全面规范瓶装液化气市

场配送秩序，保障瓶装液化气配送安全。



校园里有个 “QQ农场”

近日，在海口市灵山镇中心学校，学生们在学校打造的“QQ农场”里种植蔬菜。

据了解，该劳动教育实践基地由学校四年级各班负责，由班主任选择当季适合种植的农作物实施种植管理，让学生们亲身体验耕作，多方位了解劳作意义以及日常种植常识。而种植成果将会以义卖的形式出售，所得款项将用于购置学生学习用具或进行爱心捐赠。

本报记者 封烁 摄

紧急时刻，他们接力抢救2岁幼儿

来，大声喊着：“我的孩子发烧了，请您快救救他！”

孙晔见状立即上前询问情况，发现孩子抽搐不止，脸色发紫，双眼紧闭、四肢僵硬。她第一时间通知综控员广播寻医，并迅速拨打120急救电话，客运盯控人员肖旭和值班站长也立刻赶到现场，一边疏散围观旅客，保持空气流通，一边安抚孩子父母的情绪。按照120的指示，孩子父母将孩子放平成仰卧位，给孩子做人工呼吸和胸腔按压，孙晔随即拿出随身携带的酒精，不断喷向孩子的腋窝和脚底，为防止孩子咬到舌头受伤，找来干净的纸盒给孩子咬住。

当天21点15分，孙晔带着孩子和家长乘坐车站派的车前往海南省儿童医院，送医途中孩子的情况十分不稳定，孙晔不停地帮助孩子揉搓手脚，紧急按摩，将装满冰水的水瓶，包在尿不湿里给小孩降温。

听到车站寻医广播后，一名护士

迅速赶到现场参与急救，客运员吴琼、周诚斌立即从车站贵宾室取来冰水，把冰水和酒精倒在旅客随身携带衣物上，给孩子做紧急降温处理，五分钟后，孩子有了微弱的哭声。眼看孩子情况危急，120此时还堵在路

上，值班站长建议车站派车送孩子去

附近的海南省儿童医院救治，征得孩子父母同意后，立即联系值班司机在站外等候。

担任客运值班员以来，孙晔也是第一次遇到如此紧急的情况，她坦言自己也是两个孩子的母亲，看到孩子患病的样子十分揪心，一心只想着赶紧救治送医，只要孩子没事就好。“要感谢参与紧急救助的车站所有工作人员，以及那名连名字都没留下的护士，是大家齐心协力为孩子赢得了宝贵的救治时间。”

三亚首批液化石油气 配送专用“小黄车”上岗

本报三亚6月27日电 (记者李梦楠)6月26日，三亚市首批液化石油气专用电动三轮摩托车在天涯区祥鹏机动车检测站完成检验注册挂牌，旨在最大限度消除瓶装液化石油气运输过程中存在的道路交通安全风险隐患，标志着三亚瓶装液化石油气末端配送“最后一公里”进入标准化时代。

启动仪式上，一排排崭新的三轮电动“小黄车”停放在现场，车顶安装了“危险”标识，车辆配备了移动式灭火器，漏气自动报警系统、GPS定位系统，车厢内设置特制卡槽，将液化石油气瓶牢牢卡住，防止运输过程中发生碰撞。

“每辆车最多可以放置12瓶30公斤的液化气，每瓶液化气位置可固定，运输时车辆

限速25公里/小时，车上安装了GPS，可以实时定位。”三亚市天然气综合利用供气站有关负责人介绍，车厢内还安装了燃气泄漏警报等应急装置，发生液化气泄漏时会及时感应，位于驾驶座下方的警报器也将发出提醒。

据悉，此次三亚投放车辆33辆，预计到

7月底的投放数量将达到250辆，实现包括

育才生态区在内的所有区域的瓶装液化气配

送标准化安全管理。

三亚交警相关负责人表示，将在全市范围

内积极推动液化石油气专用电动三轮摩托

车注册挂牌工作，并持续强化对燃气配送车辆

安全出行的监督管理，全面规范瓶装液化气市

场配送秩序，保障瓶装液化气配送安全。

民生/暖闻

本报海口6月27日讯 (记者邵长春 通讯员唐璐璐)“多亏了你们的紧急救助，救了我孩子一命，真的很感谢你们。”6月27日上午，旅客卞先生手持一面印有“救急扶危 尽职尽责 热心专业 情暖人间”的锦旗来到海口火车站，将锦旗送到客运值班员孙晔手中，对海口火车站工作人员紧急送其2岁孩子就医一事表达感激之情。

据了解，6月21日21点05分，海口火车站客运值班员孙晔正在站台组织C7363次列车旅客乘降，突然发现两名旅客抱着小孩神色慌张地朝她跑